

引领新常态 建设副中心

做好“水”文章 兴产业利民生

贯彻落实市委十届十三次全会暨市委经济工作会议精神综述之十四

本报记者 王晓丹 通讯员 王跃峰

洛阳,因地处洛河之阳(北)而得名。洛河、伊河、瀍河、涧河……千百年来,因水的滋润,洛阳在华夏文明的长河中几度兴盛。

在新的历史时期,市委、市政府提出发挥水资源优势,打造水生态文明试点城市战略目标。2014年1月6日,《洛阳市水生态文明城市建设试点实施方案》通过水利部审查委员会审查,标志着我市水生态文明建设工作全面铺开。

市委书记陈雪枫在市委十届十三次全会暨市委经济工作会议上指出,洛阳水资源丰富、水质优良,在缺水已经成为一种大趋势的情况下,这是我们得天独厚的优势。要做好“水”的文章,以水兴产业、以水助城建、以水润文化、以利民生,让“北方水城”实至名归!

重塑水生态,洛阳在行动

问渠那得清如许,为有源头活水来。

盘点刚刚过去的一年,我市围绕做好“水”文章,水生态文明建设可圈可点。

看进展,重点水系建设成绩可圈可点:伊洛河水生态文明示范区项目,目前总体规划已编制完成;华夏文明第一河项目,其中历史文化段作为示范段项目率先开工建设;故县水库引水项目也已开工,计划2016年9月底前建成投用。

看成效,防灾减灾工作取得新胜利:各级各部门认真落实防汛“六包”责任制,全力抓好安全度汛工作,城市河

渠防涝水工作;全市上下把解决群众饮水困难问题摆在抗旱工作的第一位,取得抗旱保卫战全面胜利。

看措施,农村水利建设迈上新台阶:完成8座小(II)型病险水库除险加固工程的建设任务及11座水库的蓄水验收工作;农村饮水安全工程主体工程已全部完成;中小河流治理工程稳步推进。

看项目,重大水利项目前期工作有新突破:前坪水库项目通过可研报告;小浪底南岸灌区项目工程建议书初稿已编制完成;伊洛河中下游防洪治理项目已先后实施了洛河市区段、宜阳段、偃师段治理工程。

盘活水资源,迫在眉睫

黄河、洛河、伊河等穿境而过,造就了洛阳这座北方富水城市。然而,我市人均水资源量不足450立方米,仅为全国平均水平的1/5,加上水资源分布不均,造成了我市“富水又缺水”的局面。

近年,涧河上游用水量增加,导致来水量减少,多次出现干涸。以涧河为水源的中州渠、邙山渠多年来已无水可引或仅有污水,失去灌溉功能。另外,随着我市城市规模扩大,新区水系、中州渠、瀍河、涧河、伊河、洛河用水矛盾日益突出,再加上河道上游两岸城乡用水量不断增加,通过河道进入市区的水量逐年减少。因此,单靠洛河、伊河、瀍河、涧河来水已无法满足市区生态用水需求。

加快推进城市水系建设

盘活水资源,箭在弦上!

去年12月,故县水库引水工程正式启动。在未来不到两年时间内,故县水库的一泓清水将被引入洛阳市区。届时,这项引水工程除供给洛阳市区用水外,还将为沿线的洛宁县规划日供水规模5万立方米,为宜阳县规划日供水规模7万立方米,并为新安县预留一定的机动供水规模。

此外,备受关注的“引黄入洛”工程贯通后,将解决我市北部邙岭地区农业灌溉和沿线群众的用水问题,解决市区涧河、瀍河等城市河渠段生态用水问题,有效缓解城市水资源供需矛盾。陆浑水库引水、前坪水库引水、引丹济涧等重点工程也在加快推进。

打造“北方水城”,让洛阳走向更加灵动的未来

打造“北方水城”,是洛阳对自己的生态水系和水源工程建设的顶层设计。从中可以看到一个城市千百年来对水的难以割舍,还有一个城市对未来的美好期盼。

新的一年,我市将按照“水系为韵、生态洛阳”的思路,构建科学规范的水管理体系、人水和谐的水生态体系、水清岸绿的水环境体系、高效利用的水资源体系、安全可靠的防洪排涝体系及特色鲜明的水文化和水景观体系,将洛阳建成水清、岸绿、城美、人和、古都文化与现代文明交相辉映的水韵城市。

加快推进城市水系建设

点抓好生态水城建设项目的推进工作,抓紧推进华夏文明第一河、伊洛河水生态文明示范区、故县水库引水等重点项目建设;完成涧河治理、中州渠瀍河至洛常路综合治理等重点工程建设;加大河渠管理力度,探索市场化管理方式,做好创建环保模范城市年度工作。

——持续完善民生水利设施。完成未完工的2座小(II)型水库的建设任务及全部小(II)型水库的竣工验收工作,完成偃师市陶化店水库的全部建设任务;完成伊川县白降河IV段治理工程及2014年下达计划的10个中小河流治理工程的建设任务。

——坚持抓好防汛抗旱工作。继续推进小型水库和塘堰坝的除险加固工程建设,继续抓好抗旱吃水工程建设,加快实施中小河流重点河段治理和山洪灾害防治工程建设,进一步完善防灾减灾体系。

——持续推进重大水利项目建设。催请尽快批复《小浪底南岸灌区工程规划报告》,提交《小浪底南岸灌区工程项目建议书》并催请尽快审查批复。对水利发展“十二五”规划的阶段性实施进展情况进行调查,进一步做好水利发展“十三五”规划的编制工作。

以水兴产业、以水助城建、以水润文化、以利民生。未来,洛城的水流到哪里,哪里就有了风景,哪里的人们就能享受到实惠。

未来,这篇扎实、灵动、优美的“水”文章,将为我市加快建设名副其实的中原经济区副中心城市提供更稳定、更安全、更优质的水资源保障。

市妇联提出 今后五年我市妇女工作主要任务 搭建创业平台 拓宽维权渠道

建立“妇”字号专业合作经济组织,提高女性在享受教育培训等方面的人员比例……昨日下午召开的洛阳市妇女第十三次代表大会,绘就未来5年我市妇女工作发展蓝图。

未来5年,市妇联将着力引导和支持女能人牵头建立“妇”字号专业合作经济组织、产业基地和龙头企业,激励女企业家开拓市场;充分发挥女企业家协会的作用,搭建妇女创业实践、学习交流的平台,帮助一批具有创业潜质、立志发展的女性自主创业。

会议透露,今后我市广大女性将有更多培训、提升机会。市妇联将提高女性在享受教育培训、政策扶持等方面的人员比例,使女性人才在获得科研资源、晋升空间、发展机会等方面享有与男性平等的权利。加强妇女人才库建设,掌握妇女人才发展动态,畅通妇女举荐渠道。引导女性科技人才与企业对接,促进女性人才创造力转化为现实生产力,形成社会发展推动力。

在维护妇女权益、促进男女平等方面,市妇联将充分发挥妇联系统人民调解员的作用,规范12338妇女维权热线,多渠道推动妇女维权重点、难点问题的解决。

市妇联将开展“留守儿童之家”示范创建活动,形成长效结对帮扶机制。通过发挥基层妇女干部和致富女能人的带动作用,开展种植、养殖、手工编织等技能培训,提升贫困妇女家庭致富技能。

弘扬中华民族家庭美德,做好“家”字文章,开展最美家庭、文明家庭等各类特色家庭创建活动,鼓励女性争做“贤妻、良母、好女、孝媳”,以家庭和美促进社会和谐。

本报记者 李冰 李东慧 通讯员 常丹

洛阳又有3家企业 入选“河南老字号”

我市“河南老字号”企业总数已达7家

本报讯(记者 王蕾)记者昨日从市商务局获悉,第三批“河南老字号”企业认定工作已经结束,我市又有3家企业荣获“河南老字号”称号。截至目前,我市“河南老字号”企业总数为7家。

日前,第四批“河南老字号”认定工作已经展开,我市企业可于3月31日前向辖区商务部门申报。

我市7家“河南老字号”(省商务厅认定)企业

Table with 2 columns: 企业名称 (Company Name) and 注册商标 (Registered Trademark). Lists 7 Henan Old Brands including 洛阳巨尔乳业有限公司, 汝阳杜康酿酒有限公司, etc.

(注:后三家为第三批“河南老字号”企业)

第四批“河南老字号”认定条件

- 拥有商标所有权或使用权
申报企业品牌应创立于1966年(含)以前
传承独特产品、技艺或服务
有传承中华民族优秀传统文化的企业文化
具有中华民族特色和鲜明的地域文化特征,有历史价值和他文化价值
具有良好信誉,受到广泛的社会认同和赞誉
企业要由国内资本及港澳台地区资本相对控股,经营状况良好,具有较强的可持续发展能力

洛阳国舰: 加快转型升级 打造齿轮品牌

近日,在我市先进制造业集聚区的洛阳国舰齿轮传动有限公司生产现场,工作人员正在赶制一批用于冶金轧机的高精度人字齿轮。

眼下,该公司总投资2亿元的高精度齿轮生产基地项目三期工程正在加快建设,预计今年9月竣工。项目建成后,可为建材、冶金、矿山、化工等行业配套生产大型高精度齿轮箱,成为辐射中部地区的高端齿轮加工及变速箱整机生产基地,对打造洛阳齿轮品牌,加快洛阳老工业基地产业转型升级,具有示范带动作用。

记者 潘郁 通讯员 程传水 摄



送庄村的捐资助学情

今年年底,小学老师吴吉庄就要退休了。可这几年,吴老师反而更忙了。

吴吉庄是吉利区送庄小学的一名数学教师。今年60岁的他,在承担教学工作之余,还忙着管理村里的助学资金。

2012年,在吴吉庄的提议下,送庄村的8位企业家共同捐款,建立助教爱心资金,用来奖励学校里的优秀教师和学生,截至目前已发放1.8万元。

2002年合校并点之后,吉利区仅剩两所农村小学,送庄小学就是其中之一,附近7个村子的小学生都要在这里上学。

学生多了,但老师队伍不稳定。吴吉庄介绍,2002年以后,学校每年在编教师约20名,但调动频繁。“由于生活不便等原因,不少年轻教师都待不长。”吴吉庄粗略算了一下,2012年以前,学校每年会有3名至4名教师调离。教师队伍年龄老化,严重影响着学校的教学

质量。

吴吉庄还记得当时自己发动村民捐资助学的情景:“当时在杂志上看到外地村民自发资助助学的事迹,我就想,能不能模仿他们,让村里的‘能人’为教育做点事呢?”

吴吉庄首先联系了村里的企业家吴键华,两人一拍即合。吴键华在村里办有一家塑钢厂,他告诉记者:“我和村里不少办企业的都曾是吴老师的学生,听说是支持教育的事,大家答应得都很爽快。”

捐款的数额并不算大,每人每年1000元。吴键华说,如果对捐款的金额要求过高,捐款人就有了压力,就做不到持之以恒,1000元不多不少,可以“细水长流”。

从此,吴吉庄和学校的会计就多了一项工作:管理村里的助学资金。吴吉庄介绍,两人都是义务做事,从来没有擅

自挪用过一分钱。每次发放奖金后,他们都会把资金收支详情印出来,逐个发给捐赠人。“捐赠人的信任,也进一步推动了村里捐资助学事业的发展。”他说。

吴吉庄说,各类补助和奖项的金额不算高,多则数百元,少则几十元,但范围很广。对贫困学生、贫困教师,有助学金、助学金;对优秀学生、优秀教师,有奖学金、奖学金;对连续在职3年以上的教师,还有守岁奖。

颁奖大会在每年的教师节前后举行,去年由于学校杂事多,推迟到了年底。数学教师张小兵因教学成绩突出,

在几天前的颁奖大会上获得了800元的奖金。他告诉记者:“钱虽不多,但很暖心,感受到了大家对教师的尊重。”

“控制规模,细水长流”,送庄村的助教爱心资金管理良好。目前参与捐赠的已经有13人,发放的奖金也在逐年增加。

吴键华说,很多朋友听说这件事后,纷纷打电话要求捐款:“这么好的事,怎么不早说?”吴键华表示,春节过后,他会把自己厂里的办公室腾出来,专门作为管理助学资金的地方,“我们打算把这件事长久地做下去”。

本报记者 张宁 通讯员 周慧婷

行进中国 精彩故事 在路上 在基层 在现场



洛阳秦汉冷锻: 为国家电网提供一流产品

昨日,在洛阳秦汉冷锻公司,员工们正在对500千伏超高压电路开关压气缸进行出厂验收。

作为国内多家知名电气公司的供货商,这家民营企业研制的超高压供电设备核心零部件产品已经批量应用于国家电网特高压、超高压工程建设中。

记者 潘郁 特约记者 王思臣 摄